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יחסים וקשרים בעולם החומרים
מדריך למורה
פרק 2: חומרים - יחסים וכמויות

פעילויות מומלצות נוספות שלא מופיעות בספר
(   דפי עבודה
דף עבודה 1

שאלה 1
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הגזים הגיבו ונוצרו מים, H2O(g) .
א. 
מהו המספר המרבי של מולקולות המים שיכול להיווצר בתגובה?

ב.  
צייר את המולקולות שיהיו בכלי אחרי התגובה.

שאלה 2

ניסוח התגובה הנתון מוצג באמצעות מודלים: אמוניה המגיבה עם חמצן לקבלת חד-תחמוצת חנקן ומים. זהו השלב הראשון בייצור חומצה חנקתית. כל החומרים הם גזים בתנאים הנתונים.


א.
נסח ואזן את התגובה.

ב.
למיכל תגובה מכניסים 3400 גרם אמוניה. כמה גרם חמצן דרושים כדי שהתגובה תתרחש בשלמות?

שאלה 3

אחד המדדים לשליטה בחומר הנלמד הוא יכולת להעריך האם תשובתך הגיונית.

חבר ביקש מכם לעבור על שיעורי הבית שלו. נסו להעריך בלי חישובים (בלי מחשבון) האם תשובותיו הגיוניות:

א.  
המסה של 0.5 מול של יסוד מסוים היא 10(5 גרם.

ב.  
המסה של מולקולה אחת של מים היא 18 (10(10 גרם.

ג.  
0.5 מול נתרן מכיל 3.01(1023 אטומי נתרן, Na .

ד.  
המסה המולרית של CO2 היא 44 גרם למול.

דף עבודה 2

חישובים כמותיים בכימיה - יישומים בתחום הסיעודי

מעובד על-פי "כימיה בשירות הסיעודי", יהודית דורי

הוכן על ידי חאלד מסאלחה

1.     חישוב כמות מלח הבישול שמומלץ לצרוך ביממה: 

הצריכה היומית של יוני נתרן, +Na , המומלצת לאדם מבוגר, נעה בין 1.1 גרם לבין 3.3 גרם. מכאן שאדם האוכל 1.2 גרם מלח בישול (המכיל בעיקר כלוריד הנתרן, NaCl ) צורך למעשה 0.472 גרם יוני נתרן. אם הוא אינו סובל מהיפרנתרמיה (עודף יוני נתרן), הוא יכול לאכול כמות העולה אפילו עד פי 3 על כמות זו (1.2 גרם).

כיצד נוכיח ש- 1.2 גרם מלח בישול מכילים 0.472 גרם יוני נתרן?

2.    חולה בהיפרנתרמיה הניזון מדיאטה ללא מלח, חייב לצרוך יוני כלור, מה הוא יאכל וכמה?

       הוא יקבל אשלגן כלורי KCl  .

מהי הכמות המינימלית של אשלגן כלורי שעליו לקבל כל יום במזונו, כדי שהצריכה הנדרשת של יוני כלור Cl‾ לא תפגע, אם הצריכה היומית הנדרשת של יוני כלור לאדם היא: 5.1 - 1.7 גרם?

3.   
כמה קראטינין יש בשתן?

הקראטינין  הינו תוצר של פירוק קראטין בגוף. בתהליך הפירוק משתחררות מולקולות מים בנוסף לקיראטינין שמופרש בשתן .

אדם נורמלי מפריש 20 מ"ג קראטינין ביממה על כל ק"ג אחד ממשקל גופו.

כמה קראטינין יפריש ביממה אדם שמשקלו 80 ק"ג?

מהי כמות הקראטין אשר התפרקה בגופו?              

נתונה נוסחת המבנה של קראטינין :         

4.
גלוקוז בדם 
בדמו של אדם יש בסך הכל 5.4 גרם גלוקוז , C6H12O6  , בכל רגע נתון. הגלוקוז נשרף (עובר חמצון) בכל אחד מתאי הגוף. בתגובה זו נפלטת אנרגיה, והגוף מנצל את האנרגיה המשתחררת. תוצרי תגובת הגלוקוז עם החמצן הם גז פחמן דו-חמצני ומים. תוצרים אלו מסולקים מהתאים על ידי הדם.

מהי מסת החמצן  הדרושה לשרפת 5.4 גרם הגלוקוז? 

תשובות:

1.    כיצד נוכיח ש- 1.2 גרם מלח בישול מכילים 0.472 גרם יוני נתרן?

1. נוסחת כלוריד הנתרן (מלח בישול ):            NaCl
2. מסת 1 מול  NaCl                 
       :           58.45 גרם  =  ( 23.00 + 35.45 ) 
3. ב- 1 מול  NaCl  יש 1 מול יוני נתרן  +Na 
4. מסת 1 מול  Na+                           :           23.00 גרם
5. אחוז יוני Na+  ב-  NaCl  לפי המסה:      ( 100 =  39.35 % 23.00 / 58.45 ) )
6. ב- 1.2 גרם  NaCl  יש                   :              0.472גרם  ( 1.2  =  39.32 /100 ) ) 
2.
מהי הכמות המינימלית של אשלגן כלורי שעליו לקבל כל יום במזונו, כדי שהצריכה הנדרשת של יוני כלור Cl‾ לא תפגע, אם הצריכה היומית הנדרשת של יוני כלור לאדם היא: 5.1 - 1.7 גרם?

א.
מסת יוני הכלור המינימלית שעליו לקבל ביום :         01.7 גרם 

ב.
מסת 1 מול יוני כלור                                          :         35.45 גרם
ג.
מספר מולים של יוני כלור שעליו לקבל ביום     :      0.048 מול =  1.70 / 35.45 מול
ד.
מספר מולים של אשלגן כלורי שעליו לקבל       :          0.048 מול
ה.
מסת 1 מול אשלגן כלורי  KCl                          :    74.55 גרם  =  39.10  +  35.45 ) ) גרם
ו.
המסה של  0.048 מולים  KCl                          :      3.58 גרם 0.048 ( 74.55 ) =   ) גרם
3.
כמה קראטינין יפריש ביממה אדם שמשקלו 80 ק"ג?


מהי כמות הקראטין אשר התפרקה בגופו?              

א. 
מסת הקראטינין המופרשת ביממה               :               1600 מ"ג  = 20 ( 80 מ"ג

ב. 
הנוסחה המולקולרית של קראטינין              :                                 C4H7N3O
ג. 
המסה של 1 מול קראטינין                             :                                   113 גרם

ד. 
מספר המולים שיש ב- 1600 מ"ג קראטינין    :           0.014 מול   1.6 / 113 = מול

ה. 
מספר המולים של קראטין שהתפרקו שווה למספר המולים של קראטינין שהופרשו, כלומר


0.014 מול

ז.
הנוסחה המולקולרית של קראטין                :
H2O  →   C4H9N3O2       +  C4H7N3O 

ח. 

המסה של 1 מול קראטין                              :                                      131 גרם  

ט. 

המסה של 0.014 מול קראטין שהתפרקו      :      1.834 גרם  = 113  (  0.014 גרם  

4.
מהי מסת החמצן  הדרושה לשרפת כל כמות הגלוקוז אשר בדם? 

א. 
ניסוח תגובת השריפה של גלוקוז:

C6H12O6(s)   +   6 O2(g)                      6 CO2(g)   +   6 H2O(l)                 

ב. 
המסה של הגלוקוז בדם                   :     


     5.4 גרם

ג. 
המסה של 1 מול גלוקוז                    :       

     180 גרם

ד. 
מספר המולים של גלוקוז בדם         :      

    0.3 מול   5.4 / 180 = מול

ה. 
מספר המולים של החמצן הדרוש לשריפת הגלוקוז  :      1.8 מול  6 (  0.3 = מול

ו. 
המסה של 1 מול חמצן                      :             

     32 גרם

ז. 
המסה של 1.8 מול חמצן                   :                            57.6 גרם   =  32  (  1.8 מול
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